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BÀI 3

ĐỊNH LÍ VIÈTE
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3.  Xác định dấu của nghiệm
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DẠNG 1

KHÔNG GIẢI PHƯƠNG TRÌNH, TÍNH GIÁ TRỊ BIỂU THỨC ĐỐI XỨNG
Phương pháp: 

Ta thực hiện theo các bước sau:



Bước 1: Tìm điều kiện để phương trình có nghiệm
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Từ đó áp dụng hệ thức Viète ta có: 
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Bước 2: Biến đổi biểu thức đối xứng giữa các nghiệm của đề bài theo tổng 
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Sau đó áp dụng bước 1

Chú ý:  Một số biểu thức đối xứng giữa các nghiệm thường gặp là    
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Bài 1. Biết phương trình 
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Bài 3. Cho phương trình 
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 4. Biết rằng phương trình 
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Bài 7. Cho phương trình 
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Bài 8. Cho phương trình 
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Bài 9. Cho phương trình 
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Bài 10.  Cho phương trình 
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Bài 12. Gọi 
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Bài 13. Cho phương trình 
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Bài 14. Cho phương trình 
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Bài 15. Gọi 
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Bài 16. Gọi 
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Bài 17. Cho phương trình 
[image: image217.wmf](

)

2

22250

xmxm

--+-=

 (
[image: image218.wmf]m

 là tham số)
a) Tìm điều kiện của 
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b) Với 
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Bài 18. Cho phương trình 
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DẠNG 2

GIẢI PHƯƠNG TRÌNH BẰNG CÁCH NHẨM NGHIỆM

Xét phương trình bậc hai 
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Bài 1. Giải các phương trình sau: 
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm là 
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 2. Giải các phương trình sau: 
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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Bài 3. Xét tổng 
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Lời giải
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Bài 5. Cho phương trình 
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Bài 6. Cho phương trình 
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a) Chứng minh rằng phương trình đã cho luôn có nghiệm 
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b) Tìm các nghiệm của phương trình đã cho theo tham số 
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DẠNG 3

TÌM HAI SỐ KHI BIẾT TỔNG VÀ TÍCH

Phương pháp: 
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Bước 1: Giải phương trình 
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Bài 2. Tìm phương trình bậc hai biết nó nhận 
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Bài 3. Gọi 
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b) Ta có 


[image: image380.wmf]222

1221121212

()()()24

xxxxxxxxxx

+++=+-++=
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[image: image382.wmf]22
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 là nghiệm của phương trình 
[image: image383.wmf]2
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c) Ta có 


[image: image384.wmf]222
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[image: image385.wmf]12
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[image: image386.wmf]12
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 là nghiệm của phương trình 
[image: image387.wmf]2
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d) Ta có 


[image: image388.wmf](
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[image: image390.wmf]21
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 là nghiệm của phương trình 
[image: image391.wmf]2
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN
Bài 4. Tìm hai số biết:
a) Tổng bằng 4 và tích bằng 1                           b) Tổng bằng 6 và tích bằng 9
Lời giải

a) Ta có 
[image: image392.wmf]22
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Do đó hai số ần tìm là nghiệm của phương trình: 
[image: image393.wmf]2
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[image: image394.wmf]12
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b) Ta có 
[image: image395.wmf]22
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Do đó hai số cần tìm là nghiệm của phương trình: 
[image: image396.wmf]2
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[image: image397.wmf]12
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Bài 5. Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
[image: image398.wmf]23
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 và 
[image: image399.wmf]23
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Lời giải

a) Ta có: 

[image: image400.wmf](
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Do đó 
[image: image401.wmf]23
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 và 
[image: image402.wmf]23
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 là hai nghiệm của phương trình sau: 
[image: image403.wmf]2
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Bài 6. Cho phương trình 
[image: image404.wmf]2
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[image: image405.wmf]m

 là tham số)
a) Tìm tham số 
[image: image406.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm là 
[image: image407.wmf]1

x

 và 
[image: image408.wmf]2
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b) Với điều kiện 
[image: image409.wmf]m

 tìm được ở câu 
[image: image410.wmf])

a

, hãy lập một phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
[image: image411.wmf]2
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 và 
[image: image412.wmf]2
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Lời giải

a) Ta có: 
[image: image413.wmf]2512
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để phương trình có hai nghiệm là 
[image: image414.wmf]1
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 và 
[image: image415.wmf]2
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[image: image416.wmf]0
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b) Ta có: 

[image: image417.wmf](
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[image: image418.wmf](
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Với điều kiện: 
[image: image419.wmf]25
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 thì ta có 
[image: image420.wmf]2
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 và 
[image: image421.wmf]2
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 là hai nghiệm của phương trình bậc hai sau:


[image: image422.wmf](
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Bài 7. Cho phương trình 
[image: image423.wmf]2
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[image: image424.wmf]m

 là tham số)
a) Tìm tham số 
[image: image425.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm là 
[image: image426.wmf]1
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 và 
[image: image427.wmf]2
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b) Với điều kiện 
[image: image428.wmf]m

 tìm được ở câu 
[image: image429.wmf])

a

 hãy viết phương trình bậc hai có hai nghiệm là 
[image: image430.wmf]1
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 và 
[image: image431.wmf]2
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Lời giải

a) Điều kiện của m là: 
[image: image432.wmf]25
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b) Phương trình cần lập là: 
[image: image433.wmf]2
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Bài 8. Tìm hai số 
[image: image434.wmf]x

 và 
[image: image435.wmf]y

, biết:
a) Tổng của chúng bằng 4 và tổng bình phương bằng 10
b) Tổng của chúng bằng 3 và tổng lập phương bằng 9
c) Tích của chúng bằng 2 và tổng lập phương bằng – 9
d) Tích của chúng bằng -2, tổng lập phương bằng -7
Lời giải

a) 

[image: image436.wmf]22
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[image: image437.wmf]2
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Vậy hai số cần tìm là 1 và 3.

b)
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[image: image439.wmf]2
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c) 
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Giải 
[image: image441.wmf]3

()6()90

xyxy

+-++=


Đặt 
[image: image442.wmf]txy
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12

3201;2

XXxx

Þ++=Þ=-=-


Vậy hai số cần tìm là 
[image: image447.wmf]1
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 và 
[image: image448.wmf]2
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d) 
[image: image449.wmf]33
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Giải 
[image: image450.wmf]3
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Đặt 
[image: image451.wmf]txy
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[image: image453.wmf]2
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Vậy hai số cần tìm là 
[image: image455.wmf]1

 và 
[image: image456.wmf]2
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Bài 9. Gọi 
[image: image457.wmf]12

,

xx

 là hai nghiệm của phương trình 
[image: image458.wmf]2
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. Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm là:
a) 
[image: image459.wmf]1221
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[image: image460.wmf]22
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c) 
[image: image461.wmf]12
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                                                             d) 
[image: image462.wmf]22
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e) 
[image: image463.wmf]22
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[image: image464.wmf]1221
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Lời giải

Ta có: 
[image: image465.wmf]30
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Vậy phương trình bậc hai cần tìm là: 
[image: image468.wmf]2
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b) 
[image: image469.wmf]222
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Vậy phương trình bậc hai cần tìm là: 
[image: image471.wmf]2
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c) 
[image: image472.wmf]222
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[image: image474.wmf]2
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d) 
[image: image475.wmf]2233
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Vậy phương trình bậc hai cần tìm là: 
[image: image477.wmf]2
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e) 
[image: image478.wmf]22
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Ta có 
[image: image479.wmf]1
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 là nghiệm của phương trình 
[image: image480.wmf]22
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Tương tự: 
[image: image481.wmf]2
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Vậy phương trình bậc hai cần tìm là: 
[image: image483.wmf]2
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f)
[image: image484.wmf]222
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image487.wmf]2
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Vậy phương trình bậc hai cần tìm là: 
[image: image488.wmf]2
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Bài 10. Cho 
[image: image489.wmf]1162,1162
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 . Chứng minh rằng 
[image: image490.wmf],

ab

 là hai nghiệm của phương trình bậc hai với hệ số nguyên

Lời giải

Ta có 

[image: image491.wmf]22
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Vậy a, b là hai nghiệm của phương trình: 
[image: image492.wmf]2
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Bài 11. Cho 
[image: image493.wmf]33
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 . Chứng minh rằng 
[image: image494.wmf]22

,
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 là hai nghiệm của một phương trình bậc hai với hệ số nguyên.  
Lời giải

[image: image495.wmf]23
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Ta có 
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[image: image497.wmf]2
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Bài 12. Cho 
[image: image498.wmf]a

 và 
[image: image499.wmf]b

 là hai số thỏa mãn đẳng thức 
[image: image500.wmf]22
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Lập phương trình bậc hai có hai nghiệm 
[image: image501.wmf]a

 và 
[image: image502.wmf]b

.
Lời giải

Ta có
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DẠNG 4

XÉT DẤU CÁC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
Dấu nghiệm số của phương trình bậc hai

Cho phương trình bậc hai: 
[image: image506.wmf]axbxca

2

0(0)

++=¹


[image: image507.wmf](
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(   phương trình [image: image508.wmf](
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 có nghiệm 
[image: image509.wmf]D³
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(   phương trình [image: image510.wmf](
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 có hai nghiệm phân biệt 
[image: image511.wmf]D>
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(   phương trình [image: image512.wmf](
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 có hai nghiệm trái dấu  ( 
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(   phương trình [image: image516.wmf](
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[image: image517.wmf]P

S

0

0

0

D

ì

>

ï

>

í

ï

>

î





(   phương trình [image: image518.wmf](
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Chú ý:  Khi so sánh của phương trình bậc 2 với giá trị 
[image: image520.wmf]m

 ta cần chú ý đến các điều kiện ràng buộc sau:


( Nếu:  
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( Nếu 
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Bài 1. Không giải phương trình, cho biết dấu các nghiệm của các phương trình sau:


a) 
[image: image524.wmf]2
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b) 
[image: image525.wmf]2
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c) 
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Lời giải
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Vì 
[image: image529.wmf]0
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Ta có: 
[image: image533.wmf]11
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 nên hai nghiệm 
[image: image534.wmf]12
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Ta có: 
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Vì 
[image: image537.wmf]0
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[image: image538.wmf]12
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[image: image539.wmf]0
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 nên hai nghiệm cùng dấu âm.

Bài 2. Cho phương trình 
[image: image540.wmf]22
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  (m là tham số). Tìm m để phương trình đã cho có nghiệm.
Lời giải
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Phương trình (1) có nghiệm khi
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Vậy với 
[image: image544.wmf]9
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 thì phương trình đã cho có nghiệm.

Bài 3. Cho phương trình 
[image: image545.wmf](
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, với 
[image: image546.wmf]m

 là tham số. Xác định các giá trị của 
[image: image547.wmf]m

 để phương trình có:


a) Nghiệm bằng 
[image: image548.wmf]0

.


b) Hai nghiệm phân biệt trái dấu.


c) Hai nghiệm phân biệt cùng dương.

Lời giải

a) Phương trình có nghiệm 
[image: image549.wmf]0

x

=

 nên thay vào phương trình ta được:
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b) Phương trình có hai nghiệm phân biệt trái dấu khi


[image: image551.wmf](
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c) Phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image552.wmf]12
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Hai nghiệm của phương trình cùng dương khi 
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[image: image1183.wmf]1

1

x

=

 và 
[image: image1184.wmf]2

21

xm

=-

 với mọi giá trị của m.

Ta có: 
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Lại có: 
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Bài 4. Cho phương trình 
[image: image1190.wmf](
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 là tham số.


a) Chứng minh rằng phương trình đã cho có hai nghiệm trái dấu với mọi 
[image: image1192.wmf]m
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b) Gọi hai nghiệm của phương trình đã cho là 
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Lời giải

a) Xét 
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Vậy phương trình luôn có hai nghiệm trái dấu với mọi 
[image: image1197.wmf]m
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b) Gọi hai nghiệm của phương trình đã cho là 
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Khi đó 
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Vì 
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[image: image1219.wmf](

)

3

1

2

1

2

12

12

1

1

0

10

1

x

x

x

x

xx

xx

m

m

æö

=-

ç÷

èø

=-

=-

+=

--=

=

. 

Vậy với 
[image: image1220.wmf]1
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 thì biểu thức 
[image: image1221.wmf]A

 đạt giá trị lớn nhất là 
[image: image1222.wmf]2
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BÀI TẬP RÈN LUYỆN

Bài 5. Tìm m để phương trình 
[image: image1223.wmf]22
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[image: image1224.wmf]12
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[image: image1225.wmf]2
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  đạt giá trị lớn nhất.
Lời giải

Phương trình có nghiệm 
[image: image1226.wmf]'200
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Khi đó theo Viète, ta có: 
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Vậy 
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Bài 6. Cho phương trình 
[image: image1230.wmf]2
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[image: image1231.wmf]m

 là tham số )
a) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệ với mọi 
[image: image1232.wmf]m


b) Gọi 
[image: image1233.wmf]12
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 là nghiệm của phương trình (1). Tìm m để biểu thức 
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Lời giải

Ta có 
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Dấu “=” xảy ra 
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Bài 7. Cho phương trình  
[image: image1237.wmf]2
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 là tham số)
a) Tìm m để phương trình (1) có nghiệm
b)Giả sử 
[image: image1239.wmf]12
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 là hai nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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1212

3()4

Axxxx

=++-

        
Lời giải

a) Phương trình có nghiệm 
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b) Với 
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Khi đó 
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Bài 8. Cho phương trình  
[image: image1246.wmf]2
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 là tham số)
a) Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi 
[image: image1248.wmf]m


b) Gọi 
[image: image1249.wmf]12
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 là hai nghiệm của phương trình (1). 
Tìm m để biểu thức 
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Lời giải
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[image: image1251.wmf]222

17

'(2)2()0,

24

mmmmmm

D=--=-+=-+>"


b) Theo Viète , ta có: 
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Dấu “=” xảy ra 
[image: image1258.wmf]1
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Bài 9. Cho phương trình 
[image: image1259.wmf]2
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a) Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm trái dấu


b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị 
[image: image1260.wmf]m

 thoả mãn của biểu thức 
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Bài 10. Tìm m để phương trình 
[image: image1262.wmf]2
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[image: image1263.wmf]12
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Bài 11. Cho phương trình 
[image: image1265.wmf](

)

22

2120

xmxm

-+++=

, với 
[image: image1266.wmf]m

 là tham số. Tìm 
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Bài 12. Gọi 
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Bài 13. Cho phương trình 
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[image: image1276.wmf]m

 để biểu thức 
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Bài 14. Cho phương trình 
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DẠNG 7

SỰ TƯƠNG GIAO CỦA HAI ĐỒ THỊ CHỨA THAM SỐ LIÊN QUAN VI-ET

Khi cần biện luận số giao điểm của một đường thẳng 
[image: image1282.wmf](
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 và Parabol 
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( Nếu đường thẳng 
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( Nếu đường thẳng 
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 từ đó ta xét số giao điểm dựa trên số nghiệm của phương trình 
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[image: image1293.wmf]D

.


( Trong trường hợp đường thẳng 
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 cắt đồ thị hàm số 
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Mọi câu hỏi liên quan đến nghiệm 
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Chú ý: Đường thẳng 
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Bài 1. Cho Parabol 
[image: image1304.wmf](
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a) Tìm giá trị của 
[image: image1306.wmf]m

 để đường thẳng 
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 cắt trục tung tại điểm có tọa độ 
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b) Chứng minh rằng với mọi 
[image: image1309.wmf]m

 đường thẳng 
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 luôn cắt Parabol 
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Lời giải
a) Vì đường thẳng 
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Vậy với 
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 thì đường thẳng 
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[image: image1321.wmf](

)

0;5

-

.

b) Phương trình hoành độ giao điểm của 
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Ta có: 
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Vậy phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt với mọi 
[image: image1331.wmf]m



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image1332.wmf]Þ

 đường thẳng 
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[image: image1334.wmf](

)

P
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Bài 2. Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image1344.wmf]Oxy
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[image: image1347.wmf]331

ymxm

=-+

, trong đó 
[image: image1348.wmf]m

 là tham số.

a) Với 
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, tìm tọa độ giao điểm của 
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b) Tìm tất cả các giá trị cùa 
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 để đường thẳng (d) cắt parabol 
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Lời giải
(P): 
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a) Với 
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Khi đó, phương trình hoành độ giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P) là:
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Vậy với 
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 thì toạ độ giao điểm của (d) và (P) là 
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b) Phương trình hoành độ giao điểm của đường thẳng (d) và parabol (P) là:
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